

战或和？ 阿富汗局势向何处去

阿富汗政府与塔利班17日在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。此前，随着驻阿富汗美军加速撤离，塔利班与阿政府之间的战斗日趋激烈，阿富汗安全形势持续恶化。

分析人士认为，阿富汗政府目前面临较大军事压力，塔利班展现出愿继续和谈的姿态更多是策略性的，阿政府能否挺过塔利班进攻将受到国内外多重因素影响。但无论局势如何发展，美国对阿富汗当前的混乱冲突都难辞其咎。

战事更趋激烈

继美国总统拜登日前宣布将驻阿富汗美军撤离结束时间从9月11日提前到8月31日后，美军中央司令部13日证实，美国从阿富汗撤军进程已完成超过95%。

随着美国撤军接近尾声，塔利班对阿富汗政府军的攻势更加猛烈，不只攻占了多个地区，还试图攻占大城市，对加兹尼省、坎大哈省、塔哈尔省等多个省的首府发起了攻击。塔利班高级官员沙哈卜·德拉瓦尔日前公开宣称，塔利班已经控制了阿富汗85%的国土。不过，阿富汗政府对此表示否认。

阿富汗军事分析人士努鲁勒·哈克对记者说，宣称占领85%国土只是塔利班的宣传策略，塔利班在全国大约400个地区中只占有100多个地区，而且在过去两个月里并没能占领任何一座大城市。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为，塔利班近期确实新控制了更多地区，但并未形成压倒性优势。目前塔利班大概控制了阿富汗35%左右的地区，阿富汗政府控制着30%左右，剩下的则处于双方争夺之中。总体上，政府军并不处于弱势，只是应对策略和心理准备方面有所不足。塔利班很难在一年内推翻阿富汗政府，除非局势发生重大变化，比如美国逼迫阿政府接受塔利班的和平方案。

中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达说，阿富汗政府能否抵御住塔利班进攻，除了双方力量对比，还受到外部因素特别是美国政策调整的影响。政府军从人数到装备都比塔利班有优势，但它的持续作战严重依赖美国和西方国家的空中支持和后勤保障，未来能否继续获得这种支持将是关键。

和谈只是姿态？

塔利班在加大对政府军攻势的同时，也在与政府继续和谈。阿富汗政府谈判代表纳迪尔·纳德里15日说，塔利班提议停火3个月，条件是政府释放7000名在押塔利班武装人员等。但塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆回应，塔利班没有提议停火，只表示愿意限制军事行动。

据半岛电视台报道，阿富汗政府与塔利班在17日的谈判中就成立一个由双方代表组成的14人委员会达成了一致。这个委员会的职责是确定谈判议程，其中包括停火、释放被关押战俘等内容。此前，阿富汗政府和塔利班的代表7日和8日在德黑兰举行了对话会，会后双方表示，战争不能解决阿富汗危机，应致力于政治解决。

王世达认为，塔利班边打边谈是两手应对。包括美国在内的国际社会都希望阿富汗能进行和谈，都表示不接受通过武力方式建立的阿富汗政权。塔利班面临外部压力，希望通过和谈赢得国际社会支持，拓展外部空间。

朱永彪表示，塔利班的和谈姿态出于多重目的，比如消化巩固在战场上取得的已有成果、打乱政府军节奏、分化阿富汗政府等。塔利班的和谈姿态更多是策略性的。

努鲁勒·哈克则直言，塔利班并非真心和谈，他们最看重的还是武力，希望通过武力推翻阿富汗政府。

美国难辞其咎

对于阿富汗的安全困境，不少阿富汗专家都批评美国是始作俑者，指出当前阿安全局势急剧恶化是美国罔顾国际道义、甩包袱式撤军导致的恶果。

阿富汗政治分析人士阿特拉赫·奥马克希勒对记者说，阿富汗持续不断的战争是美国领导的军事入侵的结果。以美国为首的北约部队在阿富汗驻扎20年，留下的不过是残酷战事。美军日前在不及时通知阿富汗政府的情况下从巴格拉姆空军基地撤离，表明美国并不是一个可靠的盟友。

另一名分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说，美国从阿富汗败退将使这个饱受冲突困扰的国家战事进一步加剧。阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。

新华社记者 史先涛
(新华社北京7月18日电)



7月18日，在澳大利亚悉尼，警察在海港大桥畔执勤。

澳大利亚第一大城市悉尼开始实施更严格的封城措施，只有药店、银行等关键商业设施可以营业，强制佩戴口罩的范围也进一步扩大。

新华社传真

中国赴刚果(金)维和部队医疗分队表现获联刚稳定团高度赞扬

新华社布拉柴维尔7月17日电 金沙萨消息：联合国刚果(金)稳定特派团(联刚稳定团)战略规划工作组17日抵达位于刚果(金)布卡武地区的中国二级医院考察，并高度评价中国赴刚果(金)维和部队医疗分队的杰出表现。

联刚稳定团工作组在医院听取医疗分队的汇报，与医疗分队就新冠病人处置流程、人道主义救援、后勤保障等相关事项进行交流，并考察了医疗分队的工作和生活设施。工作组表示，中国医疗分队克服新冠疫情传播风险和艰苦

工作环境等困难，杰出地完成了各类医疗救治任务。

工作组成员亚历山德拉·凯杰表示，中国医疗分队在条件艰苦、安全风险高的情况下仍然敬业工作、乐于奉献，其专业素养给她留下深刻印象。中国第24批赴刚果(金)

维和部队由工兵、医疗两支分队组成。自2020年9月轮换部署以来，两支分队克服新冠疫情等重重困难，圆满完成各项任务，以过硬作风、严明纪律、精湛技术、优质服务获得联刚稳定团和驻地政府、民众的赞誉。

古巴国家主席谴责美国在古巴煽动骚乱

新华社哈瓦那7月17日电(记者 朱婉君)古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔17日谴责美国对古巴长期封锁，揭批美国政府资助反古势力日前在古巴煽动骚乱，企图破坏古巴政治社会稳定。约10万民众17日聚集在

古巴首都哈瓦那海滨大道一处广场举行爱国集会。古巴革命领袖劳尔·卡斯特罗、迪亚斯-卡内尔和其他党、政府以及社会群众组织领导人出席集会。迪亚斯-卡内尔当天发表讲话时做出上述表态，并同时号召民众团结一致，抵御外部势力干涉。

在场集会民众挥动古巴国旗，举着“不要封锁 我们不会交出主权”等标语牌，高呼“要古巴，不要美国佬”“古巴革命万岁”等口号，表明革命立场。

我们应当团结起来，一起捍卫国家主权利益。参加集会的米丽安·加西亚告诉记者，古

巴革命成果不会被轻易摧毁。据当地媒体报道，古巴各省多地当天都举行了保卫革命的大规模集会活动。

古巴部分地区11日发生反政府游行活动，古巴政府随后出示相关证据，指出活动由美国政府直接插手，企图破坏古巴社会稳定。

文明健康 有你有我 公益广告



丽水市文明办